
 

   

COPIA 

 

 

COMUNE DI  CASORATE SEMPIONE 
Provincia Varese 

 

VERBALE  DI  RIUNIONE  DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

N.  52   DEL  21/12/2015 
  

 

Oggetto :  INSEDIAMENTO UFFICIALE NUOVO CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGAZZI 

 

 

L'anno duemilaquindici , addì ventuno del mese di dicembre alle ore 20.30 nella sala consiliare, previa 

notifica degli inviti personali, avvenuta nei modi e termini di legge, si è riunito il Consiglio Comunale, in seduta 

pubblica di prima convocazione. 

 

Risultano : 

  

  Presenti  Assenti 

1 CASSANI DIMITRI Sindaco X  

2 VALSECCHI LAURA Consigliere X  

3 BATTAGLIA FAUSTA Consigliere X  

4 TAIANO RUBEN Consigliere X  

5 DEMOLLI CARLO MARIA Consigliere X  

6 SCANELLI PAOLA Consigliere X  

7 PERAZZOLO GIUSEPPE Consigliere X  

8 GARZONIO MAURO Consigliere X  

9 TAMBORINI GIORGIO MATTIA GIUSEPPE Consigliere X  

10 MARSON TIZIANO Consigliere X  

11 GRASSO MARCO CELESTINO Consigliere X  

12 DE FELICE ALESSANDRO Consigliere X  

13 POLI GIAN LUIGI Consigliere X  

   13 0 

 
Partecipa il Segretario Comunale dott.ssa  IMPARATO CARMELA 
 

E’ altresì presente l’Assessore Esterno Sig. Tomasini Andrea Luigi. 

 

Il Sig.  CASSANI DIMITRI,  Sindaco, assunta la presidenza e constatata la legalità dell’adunanza dichiara aperta 

la discussione sull’argomento in oggetto iscritto all’ordine del giorno. 



 

   

Verbale del Consiglio Comunale  n.52 del 21/12/2015  ad oggetto : INSEDIAMENTO UFFICIALE NUOVO 

CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGAZZI 

 

 

SINDACO DIMITRI CASSANI - Buonasera; mi sentite? 

Siamo questa sera, un’occasione importante soprattutto per i ragazzi perché c’è un passaggio di consegna ufficiale 

che sicuramente emozionerà chi riceva la fascia, soprattutto, e anche chi per questi anni, tre anni, due anni l’ha 

portava, che io conosciuto en passant ma che ha fatto un bel lavoro, insieme a tutto il Consiglio comunale dei 

ragazzi. È una occasione importante dove sicuramente sarete emozionati ma c’è qualcuno sicuramente più 

emozionato di voi perché sono convinto che i vostri genitori di sicuro una lacrimuccia gli scende quando vi 

vedranno fare il passaggio di consegne e tutto. 

È una bella cosa perché le emozioni sono una bella cosa per cui non preoccupatevi, dite quello che vi siete 

preparati e pensate che avete davanti un futuro roseo, dove potete fare tanti bei lavori con chi vi sta accanto e dare 

qualcosa di importante in vista di una formazione futura del vostro essere uomini. 

Io due parole proprio stringate perché lascio la parola poi a Paola, l’Assessore Scanelli che sarà quella che 

gestisce la serata e vi condurrà, da buona ex maestra vi condurrà in questo passaggio insieme anche all’altra 

Paola, che sono quelle che hanno organizzato il tutto. 

Lascio la parola all’Assessore Scanelli. 

 

SCANELLI - Innanzitutto buonasera. Questa sera siamo qui riuniti tutti insieme, maggioranza ed opposizione, per 

seguire questo importante momento di passaggio di testimone tra il vecchio ed il nuovo Consiglio comunale dei 

ragazzi, eletto con regolare votazione, simile per impegno e serietà, forse ancora maggiori, a quello organizzato 

per un Consiglio comunale degli adulti. 

I giovani Consiglieri uscenti hanno avuto la grande opportunità di svolgere un fondamentale e quanto mai 

importante esercizio attivo di democrazia, per un confronto su temi che li riguardano direttamente, quali i diritti 

dei bambini e dei ragazzi, le opportunità di aggregazione e socialità, l’ambiente, la sostenibilità, la progettazione 

partecipata, l’educazione alla cittadinanza. Tutte esperienze, queste, che sicuramente vi avranno aiutati a crescere 

in modo consapevole, a diventare così cittadini capaci di realizzare uniti una società più matura, più equilibrata, 

più tollerante, più pacifica, più progredita, più umana e più civile. 

E tutti noi da questa sera saremo pronti ad aiutare e a sostenere il nuovo Consiglio comunale dei ragazzi a vivere 

la medesima esperienza democratica ed a raggiungere gli obiettivi che si è dato. 

 

() - … seguirò questi nuovi fanciulli per i prossimi tre anni perché il nuovo Consiglio comunale dei ragazzi è stato 

modificato lo statuto e starà in carica per i prossimi tre anni. Adesso sentirete parlare il Consiglio comunale dei 

ragazzi uscente, vi racconteranno cosa hanno fatto in brevissimo in questi due anni e niente, ci sarà il passaggio 

ufficiale di fascia tra Giacomo e il nuovo Sindaco dei ragazzi; grazie a tutti. 

 

Burato Giacomo - Buonasera a tutti i presenti, grazie di essere qui con noi questa sera per concludere la bella 

esperienza iniziata ormai due anni fa. Sono Giacomo Burato e sono Sindaco uscente del Consiglio comunale dei 

ragazzi di Casorate Sempione. Alla fine di questo percorso posso affermare che questa esperienza è stata per me 

positiva, mi ha permesso di crescere in modo più responsabile e organizzato. 

Per svolgere al meglio l’incarico che ci hanno affidato i nostri elettori ci vuole impegno e anche qualche piccolo 

sacrificio. Adesso i miei Consiglieri vi diranno i progetti che abbiamo fatto in questi due anni. 

Passo la parola a Carla. 

Carla - Buonasera a tutti, noi siamo Carla e Beatrice e oggi vogliamo parlare dei mercatini svolti dal Consiglio 

comunale dei ragazzi. I mercatini da noi svolti sono due dell”Anlaids e uno della Befana. 

Questi mercatini si sono svolti in piazza Mazzini di Casorate Sempione e grazie all’aiuto degli educatori e del 

CAG che hanno montato le bancarelle e ci hanno guidati nel gestirlo. 

Beatrice - I mercatini dell’Anlaids si sono svolti il venerdì di Pasqua mentre quello della Befana il 4 gennaio. Lo 

scopo del mercatino dell’Anlaids era quello di vendere dei bonsai per raccogliere dei soldi per poter poi finanziare 

la società che cerca la cura contro l’Aids. Il mercatino della Befana è servito a raccogliere fondi per la scuola e il 

ricavato è stato dei 350 euro che poi sono stati spesi per materiali di motoria. Il resto è stato lasciato come fondo 

cassa per il prossimo Consiglio comunale dei ragazzi. 



 

   

Carla - Poi nei giorni precedenti all’evento ci hanno spiegato come organizzare il tutto e ci hanno dato dei turni 

perché così potevamo tutti partecipare. Poi siamo andati in giro per le classi a promuovere le nostre iniziative e a 

spiegare in che cosa consistevano. Abbiamo anche dei pro e dei contro. 

Beatrice - I pro sono aiutare l’associazione contro l’Aids e a raccogliere fondi per la scuola. 

Carla - Invece i contro sono le giornate familiari già programmate e cancellate per via dei mercatini. 

I turni si prolungavano perché alcuni ragazzi non potevano venire. 

Grazie per l’ascolto, abbiamo concluso e passo la parola a Benedetta. 

Benedetta - Buonasera a tutti, sono Benedetta e sono una Consigliere del Consiglio comunale dei ragazzi uscente. 

Questa sera io e la mia collega Alessia vorremmo parlarvi della giornata sportiva che è stata svolta l’ultimo 

giorno di scuola. Durante questa giornata vengono coinvolti i ragazzi dalla quinta elementare alla terza media per 

accogliere i nuovi ragazzi e salutare quelli che proseguiranno il percorso scolastico. 

Durante questa giornata vengono divisi i ragazzi in sei squadre eque che vengono mischiati e pescati e vengono 

svolti sei sport. Passo la parola ad Alessia. 

Alessia - Buongiorno a tutti, io volevo parlarvi invece degli sport. 

Abbiamo svolto nell’ultima giornata sportiva svolta l’anno scorso, abbiamo praticato calcio con l’allenatore delle 

Saette di Casorate Sempione, Pallavolo con l’allenatore della squadra pallavolo Gallarate, karate con il papà di 

una ex alunna delle medie, danza con l’istruttore di hip hop e kick boxing con l’allenatrice Simona. Grazie per 

l’ascolto e passo la parola a Giacomo. 

Giacomo  - Buonasera a tutti, sono Giacomo, un Consigliere del Consiglio comunale dei ragazzi uscente e oggi 

insieme a Martina vi parlo delle due edizioni di Bimbi in Bici, la prima nel maggio del 2014 e la seconda nel 

maggio del 2015. Passo la parola a Martina.  

Martina - Buonasera a tutti, io sono Martina, un Assessore del Consiglio comunale dei ragazzi uscente. 

Questa sera vi parlerò della giornata di Bimbi in bici. 

Ci siamo trovati in piazza Mazzini, da lì siamo partiti e abbiamo percorso strade e boschi. 

Ci siamo poi congiunti con Cardano e con loro abbiamo pedalato sempre attraverso strade sia boschive che non. 

Siamo giunti infine all’area feste dove la proloco ci ha offerto una merenda. 

È stata un’esperienza stupenda, vi invito a provarla. Grazie per l’ascolto e passo la parola a Nicole. 

Nicole - Sono Nicole e sono un Assessore del Consiglio comunale dei ragazzi uscente. Il giorno 13 marzo 2014 ci 

siamo recati a Gavirate per partecipare all’evento del chiostro di Voltorre dove tutti i Consiglio comunale dei 

ragazzi della provincia mostravano i loro lavori.  

Tra questi c’era appunto il lavoro del Consiglio comunale dei ragazzi uscente di quell’anno. 

Dopo abbiamo visto un filmato sulla guerra in Siria e su come non vengono mantenuti i diritti degli infanti in quei 

Paesi. Dopo hanno telefonato ad un dottore che si è recato in Siria per controllare la salute e che vengano 

rispettati i diritti umanitari. Passo la parola a Gaia. 

Gaia - Ciao a tutti, io sono Gaia e oggi vi voglio parlare del giorno 20 novembre dove si è svolta a Varese una 

marcia dei diritti infantili. Per questa marcia che appunto si è svolta a Varese un gruppo del nostro Consiglio 

comunale dei ragazzi si è recato in piazza della Repubblica; in questa piazza abbiamo aspettato l’arrivo delle altre 

scuole e dei Consiglio comunale dei ragazzi della provincia e dopo una presentazione delle scuole ci siamo messi 

in cerchio in questa piazza e abbiamo cantato e ballato una specie di canzone per i diritti infantili. Dopo, in 

seguito, ci siamo incamminati sfilando e cantando sempre altri inni verso i giardini comunali di Varese dove 

hanno parlato in modo molto importante il Sindaco e l’ambasciatrice dell’Unicef.  Questa marcia si è conclusa 

con una cioccolata insieme e secondo me è stata molto importante per capire fino in fondo che i diritti devono 

essere rispettati anche per i bambini.  

Con questo passo la parola a Francesca. 

Francesca - Buonasera a tutti, sono Francesca e sono il Vicesindaco uscente del Consiglio comunale dei ragazzi. 

Il 15 dicembre 2015 ci siamo recati in comune ad Arsago per ascoltare il programma del Consiglio comunale dei 

ragazzi appena eletto e anche per sentire le attività del Consiglio comunale dei ragazzi arsaghese uscente. In 

conclusione ci hanno fatto raccontare la nostra esperienza ad un anno dalla nostra elezione ed è stato bello sentire 

come erano organizzati in maniera differente rispetto a noi anche perché lì i vari Consiglieri avevano ognuno un 

compito diverso dall’altro. 

Nella primavera di quest’anno abbiamo partecipato al Debate  siamo stati aiutati dai ragazzi del liceo di Gallarate 

e abbiamo iniziato con alcuni incontri al liceo e in seguito, dopo aver scelto la nostra tematica che era fame e 

immigrazione abbiamo continuato questo progetto in comune a Casorate e (incomprensibile) serata di questo 

(incomprensibile) ed è stato molto utile anche perché così si è imparato a formulare meglio i discorsi. Passo la 

parola al Sindaco. 



 

   

Burato Giacomo - L’ultima attività svolta dal Consiglio comunale dei ragazzi è stata il 21 novembre presso 

l'oratorio dove io e il Sindaco abbiamo esposto la nostra idea sulla marcia dei diritti a Varese che vorremmo 

riproporla a Casorate.  Al termine di questo mandato vorrei lasciare un consiglio ai ragazzi che ci succederanno, 

non tutte le proposte della nostra lista elettorale sono state realizzate e per questo motivo vorrei invitare i nuovi 

componenti del Consiglio comunale dei ragazzi a continuare il nostro cammino, naturalmente  oltre ai loro nuovi 

progetti. Infine vorrei ringraziare la nostra educatrice Paola che ci ha accompagnato pazientemente in questi due 

anni, Stefania Passerini, il professor Raina che anche lui ci ha aiutato al seguito quasi fino al termine del nostro 

mandato, oggi sostituito dal professor Diletta Giuseppe De Bartolis e a tutti coloro che ci hanno incoraggiato a 

realizzare i nostri progetti. 

Grazie per l'ascolto e ho concluso. 

(applausi) 

(interruzione nella registrazione) 

() - Ora simbolicamente ci sarà il passaggio della fascia di Sindaco, tra Sindaco e Sindaco e poi il nuovo Consiglio 

vi illustrerà brevemente le proposte della campagna elettorale e soprattutto della lista che ha vinto le elezioni. 

Grazie. 

(applausi)  

Giordano Filippo - Buongiorno, sono Filippo Giordano, Sindaco del nuovo Consiglio comunale dei ragazzi e io e i 

miei Consiglieri vi elencheremo alcune delle nostre proposte come la festa musicale e le altre ve le leggeranno i 

miei Consiglieri. 

Martina Ripamonti - Buonasera, sono Martina Ripamonti e un’idea è risistemare l’attrezzatura scolastica e la 

grigliata a scuola.  Passo la parola ad Edoardo . 

Edoardo Demolli - Buongiorno, sono Edoardo Demolli, una proposta è mettere lavandini nuovi nella scuola. 

Irene Ripamonti - Buonasera, sono Irene Ripamonti e un’altra idea è quella di mettere gli specchi nei bagni. 

Passo la parola ad Edoardo. 

Edoardo Falcone - Buonasera, sono Edoardo Falcone e un’altra delle proposte era di mettere la tettoia per le 

biciclette. Passo la parola ad Alice. 

Alice Di Nardo - Buonasera, sono Alice Di Nardo, il Vicesindaco della lista Rosso Fuoco e un’altra delle nostre 

proposte è quella di svolgere una festa con i propri animali domestici. 

Margherita Cenati - Buongiorno, sono Margherita Cenati e vorrei proporre di mettere banchi nuovi. 

Passo la parola a Gabriel. 

Gabriel Canar - Salve a tutti, mi chiamo Gabriel Canar e questa è una delle nostre idee, mettere la LIM in tutte le 

classi. Passo la parola a Ismaele Crespi. 

Ismaele Crespi - Buonasera, io sono Ismaele Crespi e una delle nostre idee è di rimettere a posto il cemento della 

scuola primaria e di fornire materiale aggiuntivo per la scuola.  

Passo la parola alla mia collega Lucrezia. 

Lucrezia Mattioni - Buongiorno a tutti, sono Lucrezia Mattioni, buonasera e altre due nostre proposte sono una 

riproporre i mercatini e la festa dello sport. 

() - Queste sono tutte le nostre proposte e cercheremo di fare il possibile per realizzarle. Grazie. 

(applausi) 

 

SINDACO DIMITRI  CASSANI - Grazie per la collaborazione e per le proposte che mi sembravano un elenco di 

tutte le nostre mancanze; faremo il possibile perché veramente avete detto delle cose molto pragmatiche, molto 

reali che vanno fatte al più presto. Noi, a differenza vostra abbiamo il problema di trovare i soldi ma è secondario, 

comunque ci impegneremo per soddisfare queste richieste assieme a poi gli altri interessanti che sono la festa con 

gli animali, la grigliata alle scuole soprattutto e tutto quello che ci avete proposto, e gli specchi.  Grazie ragazzi e 

buon lavoro. 

 

(interruzione nella registrazione) 

 

 

Si comunica che, per problemi tecnici legati all’impianto di registrazione, da questo punto della adunanza 

consiliare in poi, non sarà possibile fare una trascrizione integrale della stessa, ma si provvederà a fare un resoconto 

della seduta consiliare steso dal Sindaco in fede. 

 

 



 

   

Il Sindaco, dichiarata aperta la seduta del Consiglio Comunale, comunica che i lavori alla scuola primaria “Milite 

Ignoto” erano incominciati il giorno 19 dicembre 2015, precisando che sull’argomento era stata presentata 

un’interpellanza da parte delle minoranze, non ammessa alla discussione in quanto non prevista dal Regolamento 

del Consiglio Comunale e non riformulata correttamente come “interrogazione” nonostante l’invito formale inviato 

tramite PEC. 

Essendo intenzione del Sindaco relazionare in merito ai lavori di cui sopra e nel tentativo di rispondere ugualmente 

ai quesiti formulati nell’interpellanza ancorché non in discussione, lo stesso precisa che l’inizio lavori era stato 

effettuato sulla base del progetto approvato e che, avendo ricevuto dimissioni formali da parte dell’ing. Salvatore 

Anania (professionista individuato dalla precedente amministrazione) era stato successivamente nominato l’Ing. 

Mario Palazzi quale nuovo progettista e Direttore dei Lavori.  Questi,  presa visione del cantiere e del progetto 

approvato, procedeva quindi con la sospensione dei lavori e presentava “Variante non sostanziale” così come 

previsto dal codice degli appalti.  

Il sindaco precisa  che tale variante era ammessa dalla procedura in quanto non modificava il quadro economico 

rientrando nel limite del 5% dell’importo previsto per le opere ed era stata ritenuta fondamentale per garantire un 

miglioramento dell’intervento in corso di realizzazione in quanto il progetto approvato non prendeva in 

considerazione la sistemazione dell’ala OVEST dell’edificio, sulla cui facciata era apparsa la lesione che aveva 

determinato l’inagibilità della struttura riaperta solo dopo il posizionamento di ponteggi strutturali. 

Si procede quindi con una rapida spiegazione degli interventi previsti in variante ed all’esposizione del crono 

programma definito per la realizzazione degli stessi, precisando che le opere saranno realizzate dall’impresa 

Mezzanzanica, vincitrice della gara d’appalto così come individuata dalla precedente amministrazione. 

Ritenendo di aver esaurito la comunicazione e risposto alle domande formulate dalle minoranze, il Sindaco passa la 

parola al consigliere Grasso che ne aveva fatto richiesta. 

   

Grasso Marco-  A seguito dell'esposizione del Sindaco sui lavori della Scuola il consigliere Grasso si dichiara 

insoddisfatto sostenendo che in sostanza non si è data risposta ai quesiti formulati nel documento (non ammesso) 

In argomento interpellanza consigliere Grasso sottolinea che, stante la differenza puramente formale tra 

interpellanza e interrogazione, peraltro prevista come termine nello Statuto ma ancorché non lo sia nel 

Regolamento Comunale, quella di non volerla discutere in Consiglio è una scelta precisa dell'Amministrazione. 

Infine, con riferimento al terzo punto all'o.d.g., chiede se, trattandosi di una presentazione e presa d'atto del 

documento, sia ammessa la discussione. 

 

Sindaco - In merito all'osservazione sull'interpellanza Cassani ribadisce che si è semplicemente applicato il 

regolamento è che se avessero provveduto a riformularla nella forma corretta attualmente ammessa dal regolamento 

del CC sarebbe stata certamente oggetto di discussione. Il merito alla domanda posta sul DUP il sindaco risponde 

che per definizione il punto non sarebbe stato oggetto di discussione né di votazione, e questo in ottemperanza alla 

normativa specifica. Informa che l'assessore al bilancio avrebbe provveduto di lì a breve ad illustrarne le 

caratteristiche in una presentazione. 

In argomento ricorda che in molti comuni il DUP non è stato neppure portato in Consiglio ma semplicemente 

notificato via mail o in forma cartacea ai singoli Consiglieri. 

 

Grasso - Si dichiara insoddisfatto delle risposte sulla scuola.  

Inoltre dalla non ammissibilità della discussione sul DUP consegue, per il consigliere Grasso ma anche per il 

Consigliere Marson, l'inutilità della presenza in consiglio delle minoranze, pertanto dopo breve consultazione 

dichiara di voler abbandonare l'aula seguito da tutti i consiglieri di minoranza. 

 

Si allontanano dalla Sala Consiliare i Consiglieri Comunali di Minoranza Sigg.ri :  Marson Tiziano, Grasso Marco 

Celestino, De Felice Alessandro, Poli Gian Luigi, pertanto il numero dei Consiglieri Comunali presenti è 9. 

 

Il sindaco prende atto della decisione delle minoranze. 

 

 

 

 
 

 

 

 



 

   

Letto, approvato e sottoscritto. 

 

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO COMUNALE 

Fto  CASSANI DIMITRI Fto  Dott.ssa IMPARATO CARMELA 

 

 

 

 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE 
 

Il sottoscritto Segretario Comunale dichiara che copia della presente deliberazione viene pubblicata 

all’Albo Pretorio on line di questo Comune e vi rimarrà  affissa per 15 giorni consecutivi. 

 

 IL SEGRETARIO COMUNALE 

 Fto dott.ssa  IMPARATO CARMELA 

 

 
 

 

Copia conforme all’originale in carta libera per uso amministrativo. 

Lì, 

 

 IL SEGRETARIO COMUNALE 

 Dott.ssa  IMPARATO CARMELA 
 
 

 

[ ]     La presente deliberazione è stata dichiarata di immediata eseguibilità ai sensi dell’art. 134,           

           comma 4,  D.Lgs. 18/08/2000 n. 267. 

 

[ ]     La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno __________ per decorrenza del   

termine di cui l’art. 134, c. 3, D.Lgs. 18/08/2000 n. 267.  

 

                                                                                                    IL SEGRETARIO COMUNALE 

                     

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 


